

做强做大富民产业“蛋糕” ——大竹县农华村脱贫侧记

多方考察 引进富民产业

“我们村产业发展得好哟！特别是吊瓜、白茶、花椒、蜜柚，这些产业给我们带来了很大的变化，无论是自己种植，还是土地出租、基地务工、年终分红，都给我们带来了实实在在的收入……”一说到扶贫产业，达州市大竹县团坝镇农华村的村民们都赞不绝口。

自2016年以来，农华村先后引进吊瓜、白茶、花椒、蜜柚四大特色产业。三年多来，农华村产业发展迅速、贫困户收入大幅增长、集体经济稳步增长。2018年底，全村贫困发生率降至0.73%，成功退出省定贫困村序列。如今，昔日的贫困村正逐步变成富裕村、文明村、和谐村。

如何精准脱贫？如何增收致富？一大堆问题摆在团坝镇党委、政府和农华村干部们的面前。最终，村“两委”将目标锁定在发展特色农业产业上。

2015年12月，团坝镇党委、政府主要负责人带队到浙江省湖州市安吉县考察白茶产业，随行的农华村第一书记黄波详细了解了安吉白茶的发展历程，亲眼见证白茶带来的巨大经济效益。

做思想工作，经过不懈地努力，工作局面才得以逐渐打开。

2015年至2017年，农华村先后发展700亩白茶、500亩吊瓜、450亩花椒和200亩金红蜜柚。

农华村采取“党支部+公司+合作社+贫困户”发展模式，除了统一提供种苗和技术指导外，还对农产品进行统一加工和销售。仅光胜种植专业合作社就吸引了105户村民入股，村民不但可以在专合社吊瓜基地务工，还可以享受年底分红，专合社生产的吊瓜瓜子远销到成都、上海等地。

白茶虽好，想要获得收益，从种茶树苗到可采摘成茶还需要3年以上时间。如何在这段时间让群众多渠道增收，仍是一道非常棘手的难题。

“长远持久的特色产业虽然好，可是远水不解近渴。如果不能让群众见到近期收益，就会挫伤大家脱贫致富的积极性。”经过多方考察，农华村找到了另一种“金宝贝”——吊瓜。吊瓜栽种易成活、易管理，见效快，种植一次可管6年，省人工、省成本，就连缺乏劳动力的老年人，一人也能管理好几亩，而且那些不适合种植白茶的土地刚好适合种植吊瓜。这非常适合村里发展需要，正好做到产业互补、长短结合。

千方百计 助农持续增收

合作社的带动是发展产业的关键。为了使引进的各项产业能发展、卖得出、能致富，团坝镇引进了大竹县同人种植专业合作社、大竹县光胜种植专业合作社、农华花椒专业合作社、金红蜜柚专业合作社分别引领四大产业的发展。

“村民获得了实际收益，对村上发展的产业都很认可。在最开始发动群众流转土地的时候，因思想守旧，很多群众对发展新型产业都不太支持的。”那时，村“两委”干部一个院坝一个院坝开会，挨家挨户

说一千道一万，不如示范带动他人干。有了专业合作社的成功示范，周边村民也跟着发展起了特色产业。农华村的杨吉万、五星村的雷文志、新生村的雷文生、中元村的张昌荣分别发展起上百亩的吊瓜。此外，农华村12户贫困户和200余户非贫困群众发展白茶达400余亩。

“每年采茶季我妻子在巴蜀玉叶公司当炒茶师，每个月能收入3000多元，自己也在基地季节性务工，加上自家种植的白茶，每年至少能挣1万多元。”白坝村五组贫困户曾强敏开心地给大家算着家庭收入账。

“村上的产业基地，能常年解决50余人的务工问题，在农忙时节，能吸纳好几百人。”该村相关负责人介绍道，产业的发展不但使村民获得了土地租金、年终产业分红，还能够帮村民们在家门口就业。三年多来，农华村村民仅务工收入达300万元，其中贫困户收入就达200万元，产业发展助农增收的同时，每年还为村集体经济创收9.5万元。

(王晓林 邓小丹)



TU PIAN XIN WEN
图片新闻



近年来，巴中市南江县兴马镇饮马池村村民刘仕兴流转荒山荒坡240亩，高标准建起金银花种植及种苗培育基地，目前已带动周边47户村民年增收3000元以上。图为刘仕兴在采摘金银花。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

阮明元：贫困户惊变“龙虾大王”



卡贫困户。

2017年5月，纳溪区委组织部选派的“第一书记”秦江海来到马桥村后，积极与阮明元促膝交谈，掌握了他家的实际情况和他的真实意愿后，鼓励他承包房屋周边经过改造的6亩稻田，并帮助筹资近2万元买来种虾，指导他养殖小龙虾来脱贫增收。

万事开头难。刚开始养殖龙虾时，由于水土不服和饲养经验欠缺，没过几天塘里就死了不少龙虾，这让阮明元心疼不已。

面对这一情况，秦江海又及时为阮明元请来了区水务局养殖专家和当地的“土专家”进行“会诊”，确定是水质原因造成后，阮明元及时更换了水源。

阮明元对养殖小龙虾致富的底气更足了。2018年2月，他开始扩大养殖规模，将自己原来的6亩稻田扩至20亩。但由于刚起步，龙虾需要两三个月才能长大上市，阮明元的养殖资金链发生了危机。正当他一筹莫展时，秦江海及时帮助他从合面镇农商银行为他争取到精准扶贫发展资金4万元，解了他的燃眉之急。

有了政府的产业发展资金支持，阮明元没有了后顾之忧，干劲更大了，信心也更足了。

2018年，阮明元的20亩虾田获得大丰收，起售小龙虾达2000公斤。

菲的收入，也让阮明元喜出望外。

2017年底通过验收，阮明元一家顺利脱了贫。达到脱贫标准后，他第一时间写了脱贫申请书。“我已经靠政府的帮助过上了好日子，就要把名额让给更多有需要的人，让他们也享受精准扶贫带来的好政策，让像我以前一样困难的家庭也过上好日子……”阮明元说道。

脱贫后的阮明元对养殖小龙虾致富的底气更足了。2018年2月，他开始扩大养殖规模，将自己原来的6亩稻田扩至20亩。但由于刚起步，龙虾需要两三个月才能长大上市，阮明元的养殖资金链发生了危机。正当他一筹莫展时，秦江海及时帮助他从合面镇农商银行为他争取到精准扶贫发展资金4万元，解了他的燃眉之急。

有了政府的产业发展资金支持，阮明元没有了后顾之忧，干劲更大了，信心也更足了。

目前，为了打响马桥村的龙虾养殖品牌，阮明元和村民一起还组建起了龙虾养殖专业合作社，实行统一管理，并通过对外放养推行统一价格销售，让养殖户获得了更大的收益。“明年，我还要扩大龙虾养殖规模，带领更多村民加入龙虾养殖中，把马桥村打造成泸州最大的小龙虾养殖示范村。”阮明元自信满满地说。

(吴春丽 文良旭 本报通讯员 周超文)



FU PIN ZI XUN

我省支持农产品商标申请 驰名商标保护

围绕乡村振兴战略，开展知识产权助力乡村振兴专项行动，引导川酒、川茶、川菜、川果、川药等市场主体开展商标注册，支持农产品商标申请驰名商标保护。

这是笔者从6月26日召开的全省知识产权工作会上获悉的。

今年是知识产权机构改革后的开局之年，全省知识产权系统强力推进知识产权创造、运用、保护、管理和服务，统筹专利、商标、地理标志等工作，做好“大知识产权”战略布局，聚焦助推产业转型升级、激发创新活力、优化营商环

境三大重点，奋力推进知识产权工作在改革创新中再上新台阶。

围绕脱贫攻坚“头等大事”，全省知识产权系统将开展“2019年地标精准扶贫推广年”活动，深入实施“地理标志商标精准扶贫工程”。去年，88个贫困县新增地理标志商标65件，甘孜州道孚县、凉山州木里县等9个贫困县(区)实现零的突破。

(袁婧 刘佳)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅



“四川科技网”由四川省科协主管，四川科报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆
四川科技网
www.sckjw.com.cn
了解全省最新科技大事

四川省科技工作者之家

注册

输入关键字进行搜索

四川科技网将深入宣传“三大发展战略”，

奋力推进“两个跨越”，为加快建设美丽繁荣和谐

四川，推动治蜀兴川再上新台阶，为全面建成小康

社会而努力奋斗。 | 凉山

新闻热线: 028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线: 028-65059827 028-65059830

投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀 ICP 备 17026920

扫一扫，关注我们